

闲话闲说

让“中国节”走向世界

□戴先任

12月4日,在巴拉圭松森召开的联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第19届常会通过评审,将“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”列入人类非物质文化遗产代表作名录。这是我国第44个被列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录的项目。

春节是中国人最重要的节日,是中华民族文化的一种象征符号。不仅是中国,还有很多国家和地区把春节当成法定节假日,全球约五分之一的人口以不同形式庆祝春节,春节已经成了世界性的节日符号。春节申遗成功,是锦上添花,也丰富了世界文化百花园,更有利于春节文化的保护。

值得重视的是,虽然春节在国内的影响力没有消减,

在世界上的影响力越来越大,但传统年俗文化也有“断层”之忧。比如现在不少人抱怨“年味”越来越淡了,就在于一些春节民俗文化被淡化、淡忘。还有不少年轻人不知道春节文化有些什么,对春节文化不感兴趣,不积极参与等等。

春节申遗成功,体现了世界对中华文明的认同与肯定,也展现了中华文明强大的传播力、影响力、穿透力。与此同时,也要将此当成更好保护与推广春节文化的契机,加大对春节文化的保护力度。

春节申遗成功并非最终目的。春节传承千年,历久不衰,让春节文化更好传承下去,并让其能发扬光大,需要以春节申遗成功为契机,系统地对各地的年俗文化进行整理、挖掘,更好地保护与传承春节文化。

对于春节文化,既要着眼于传统,也不能故步自封,还要与时俱进,要用发展的眼光去看待春节文化。比如随着时代的发展,传统年俗注入了越来越多的新风尚、新活力,不能就此认为传统年俗被“侵袭”了,春节文化就此变得“不纯”了,这些新风尚、新活力的加入,反倒丰富了年俗文化、春节文化,丰富了人们的春节文化生活。

“只有民族的,才是世界的”。春节申遗成功,丰富了世界非物质文化遗产的宝库,还要进一步加大对春节民俗文化的保护力度,同时重视创新,更好地弘扬与传承春节文化。这有助于提升中国文化软实力,增强文化自信,提升凝聚力、向心力,也能让“中国节”更好地走向世界。

我的打工经历

□李廷英

表姐说:“韩师傅,这么烫的汤碗,你给客人端过去吧!”

韩师傅说:“让小李妹儿给客人端过去,烫了手,她才晓得好好读书。”

那年,我18岁,高考结束后在农家乐打工。表姐对我挺好的,但那时她怀有身孕,所以很多事情都需要我做。韩师傅是农家乐的厨师,喊我“小李妹儿”。

农家乐的面积挺大,前院有一个大院坝,后院也有一个大院坝。院坝边上种了很多花草,还有两棵很大的芒果树。餐厅摆放了十几张桌子,客人多的时候,前院、后院也会摆满桌子。

我每天早起,打扫前院、后院、餐厅的卫生,整理中午用的食材,洗净放在菜篮子里。农家乐有时候生意好,有时候生意惨淡,只有我一个服务员。

遇到满月酒、婚宴、寿宴,用餐人数特别多的时候,老板会请几个临时工,帮忙洗菜、上菜、打扫卫生。但是几百个碗、盘子,都是我洗。

我坐在洗碗盆前面,四周全是碗和盘子,就像一座座小山包围着我。等把碗和盘子收拾完,双手在水里浸泡时间太长了,指尖已经起了深深的褶皱。工作量特别大的时候,忙完就休息了。如果不是太累,我晚上就看书、写作业、练字,偶尔也会写日记,记录当天的心情,大多都是不愉快的字眼。

生意好的时候,难免会出些问题。有一桌客人,喝了好几箱啤酒,有一箱是我抱出去的,两箱是老板抱出去的,还有一箱是厨师抱出去的。恰好厨师抱啤酒箱的时候,我洗菜去了,没有看见。

结账的时候,我少收了一箱啤酒的钱。那时,一箱啤酒的钱,对于我来说是很贵的。不知道哪里来的勇气,我急忙跑到马路上拦住了即将离开的客人,结结巴巴地说道:“对不起,叔叔!我刚才少收了一箱啤酒……”那个叔叔长得挺魁梧,脸上还有络腮胡子,黑黝黝的皮肤,加上喝了很多酒,有点凶。我站在他的面前,有点手足无措。他说:“是你自己没有数清楚的……”听到这句话,我心里更慌了,只好低着头不停说:“对不起,叔叔!”还好,他没有为难我,最后还是付了酒钱。

那时候,我两天的工资还买不到一箱啤酒。有了这次的教训,我做更加细心了。因为很多时候,犯错只能自己买单。

晚上,偶尔也会有生意。路灯的光被树荫遮挡了,有些暗,一个同我年纪相仿的姑娘进门就问我:“阿姨,还有吃的吗?”我脑袋突然卡壳了。随后,姑娘的爸爸妈妈也进来了。我急忙招呼他们入座、倒茶、点菜。上菜的时候,才知道他们是带着放假的女儿出来旅游的。

当时,我内心五味杂陈。要开学了,我也准备回家了,40多天的打工生涯也告一段落了。工资只有450元,我给爷爷买了酒,给奶奶买了芝麻糊和核桃,给爸爸买了鞋子,给妈妈和妹妹买了吃的,我自己买了一个红色的行李包。

10多年过去了,我再也没有洗过这么多碗了。10多年过去了,哪怕少收了100箱啤酒,我也不像当年那么慌张了。

一步一个脚印,我去爬了万里长城,看了故宫,在天安门前驻足。我去了重要的交通枢纽城市郑州,去了经济特区深圳,还去了西安的古城墙……只要努力,诗和远方,都会有的。

当年的“碗山”,教会了我“吃苦耐劳”不是口号,而是一种精神。人生在世,最重要的不是选择什么样的生活方式,而是在任何情况下,能够勇敢真实地做自己。



北方看雪,南方看花。近日,仙游城区木兰溪沿岸美丽岸木棉盛开,一派“冬日胜春朝”的景象。 郑文洁 摄

家乡的那条小河

□刘青华

我的家乡在木兰溪下游北洋平原的一块凸出地,宛如一座半岛,三面环河,进出村庄仅靠两座古老的石板桥,俗称“洋中央”村。

记忆中,村前的那条小河,从春流到夏,经夏流到秋,由秋流到冬,四季轮回,永不停歇。随着河水流走的是无情岁月,流不走的是那份浓浓乡愁。我的童年是伴着潺潺的河水度过的,是喝着河里的水长大的。

夏天,门前的那条河就成了孩子们的乐园。男孩子们擅长打水仗,三五成群或两人一组,不将对手的衣服全部打湿誓不罢休,要不是被一旁浣洗衣物的婶婶揪着耳朵拎上岸,这仗不会这么草草“收兵”。女孩子们则喜欢用稚嫩的小手在河里围捕颜色鲜艳的斗鱼,然后装在透明玻璃瓶子里养起来,期盼着它一天天长大。最过瘾的当数跳水了,几个男孩凑在河边接水石上,或站在停泊岸边的水泥船上,一个个模仿着跳水运动员的动作耍酷,一个劲地往水里扎。更有几个勇敢者从距离水面两米多高的石桥上往水里跳,溅起高高的水花。

盛夏,河里长满了菱角,种植家用三四米长的竹竿深深地插入河床底下的淤泥之中,露出水面约半米长,再用塑料绳缠绕尾杆固定,将长势喜人的菱角一一归拢在塑料绳内,只留下小半条的河面或预留仅容一条小船通行的河道。远远望去,犹如春耕时节秧田里一垄垄碧绿的秧苗,整齐有序。

农村的孩子不睡懒觉,天蒙蒙亮就起床,帮着起早下地干农活的父母烧火做饭。晨曦中,村庄上空袅袅炊烟升起,谱写乡村生活的美旋律,描画出质朴悠远的田园画卷,辉映着一种人与自然和谐相依的诗意。氤氲升腾的炊烟总是迎接黎明、送走黄昏,像一部流动的历史,记载着日出而作、日落而息的恬淡生活。

我总是跟着做早饭的姐姐起床,然后赶到河边起钓藏在菱角缝隙里的鱼是否有鳊鱼或鲢鱼上钩。有时,也悄悄地收起隐藏在菱角叶片底下的一小段渔网,看是否网到鱼儿。这种事先由大勘察水形,符合上游有流水或暗流条件之后,趁着深夜打着手电筒,悄悄地把那段渔网布下去,再用棍子牢牢地固定在某个位置,做上只有自己才看得懂的记号,以防网到大鱼,把整段渔网都卷走。早起的鸟儿有虫吃,每天总能起获些鲤鱼、鳊鱼和鲢鱼等,捉得少时,便烧成菜改善伙食,捉得多时,就拿到集市便卖补贴家用,也许这是上苍对勤劳者的最好回报。

小时候,期盼着能离开小村庄,看看外面的世界,凭着自己的勤劳和智慧闯出一条幸福大道。后来,当终于有一天走出去了,却常常想起家乡的那条小河,似乎还能闻到空气中散发着泥土和稻禾的气味,闻到那缕缕炊烟里伴着淡淡草木灰的香气,还有那满河菱角清香沁脾的醉人气息。

评价

□霍寿喜

搬进新房快半年了,几乎所有的同事亲朋都来我家参观过。刚进门的时候,无一例外地说“好”。但看着看着,一些“不好”的话就吐出来了。有人说房间不应该搞吊顶,有人说卫生间的门太窄了,也有人说家具装饰板与木地板的颜色不太协调,甚至还有人木工漆工的手艺提出批评……每逢这个时候,我和太太的情绪都低落至极点。要知道,为了这套房子的装修,我和她都瘦了很多。

昨天,刚调到单位任财务总监的老秦也来我家参观了。他进门时倒没吱声,过玄关,入客厅,立马吐出两个字:“宫殿!”我和太太那个乐呵,赶紧殷勤地介绍客厅的装修经过。老秦只一个劲地点头叫好。接下来,我和太太有意识地将别人评价不高的“项目”抛给老秦,诱导他给个“说

法”。老秦的评价全都是肯定的:房间的吊顶很有特色,卫生间的门非常秀气,家具与地板的色差也恰到好处……

最后,老秦瞄上了我家客厅放的一盆名叫“滴水观音”的绿色植物。这是搬家之前,为了净化室内空气,我从花木市场用50元买来的。原本枝繁叶茂,郁郁葱葱,但几个月下来后,只剩下顶上3片绿叶了,两片小叶朝上,一片大叶横着向外伸展,主干干光光的,像一段死树枝。所有的人都劝我将这盆东西扔了,说是影响美观。我还没来得及及扔,就被老秦盯上了。

老秦对着“滴水观音”,左看看,右瞄瞄,终于说话了:“你老霍真不愧是搞艺术的,这盆植物多么像黄山上的迎客松啊。”嘿,别说,还真有点像。我和太太在拍手叫绝的同时,也没忘记留老秦喝两杯。

没想到,不胜酒力的老秦,三杯酒下肚后就吐出实话:“我家也刚装修了房子,我最怕别人说房子的不好……”

短剧

白开水

□卜显军

我住的小区附近,只有一家早餐店卖面条,其余的都是卖稀饭馒头、豆浆油条之类。我喜欢吃面条,常光顾那家面条店。

我的口味偏淡,经常叮嘱老板不要放那么多盐。老板总是笑嘻嘻地回应,有盐才有味,如果你觉得咸了,加点开水吧。我轻轻一笑,也不再好反对。心想,这家店其他方面都不错,只是口味有点重,加点开水也无妨。于是,我成了那家店的常客。

昨天早晨,我又去那店里吃面条。一尝,还是老味道,有点咸,就叫服务员加点开水。服务员有点不耐烦地说:“大哥,这是白开水,又不是鸡汤肉汤的,你干嘛每次吃面的时候都要加一点……”

拍照省钱

□马星雨

和姐姐逛商场,姐姐看中一件外套,款式颜色都不错,就是价格有点贵。姐姐有些犹豫,穿上对着镜子照了又照,又让我帮忙参谋,我觉得还可以,点头示意她可以买。

姐姐悄悄对我说:“我是相中了,但价格实在太贵。”我们又逛了好几家店,姐姐还是对那件衣服念念不忘,打电话和姐夫商量。姐夫说:“好看就买,买件中意的穿的时间也久,物有所值。”

姐姐当即让姐夫来帮忙参谋。20分钟后,姐夫开车赶到商场,姐姐穿上那件衣服让姐夫给她拍一张照片看看效果。姐夫拍完后,姐姐拿过手机一看,果断决定不买了。想拍照看效果,我给她拍一下就行,还用得着姐夫舟车劳顿跑来吗?我疑惑不已。

姐姐笑着说:“你是个自虐狂,拍照技术不错,而你姐夫的拍照技术太烂了,总能避开我所有优点直奔死角而来,每次都把我气个半死。不过,这次多亏他的拍照技术,不然我咋知道那件衣服显得肩膀那么宽,脖子那么短。他一拍,把我拍死心了,省下一大笔‘银子’。”

拉黑

□董川北

手机铃声骤然响起,志远瞥了一眼屏幕,居然是已经分手一年多的小雯,他激动地接通电话。

“你过得还好吗?”小雯轻声问,志远的心都快融化了。志远回道:“还行吧,你呢?”

小雯说:“我听说你升职做经理了,所以打电话来恭喜你,我还怕你已经把我拉黑了。”

“你的号码我这辈子都不可能拉黑。”志远激动地说,“其实我们的感情当初是可以挽回的。归根到底,不就是因为你们觉得我没能力买婚房吗?”

“你现在肯定有能力了。”小雯说。志远回答:“我现在工资奖金翻了好几倍,当然没问题。”

小雯说:“要不我们见一面吧?”志远欣喜不已,连连说好。

咖啡厅里,两人回忆着以前美好的时光,氛围渐渐变得暧昧起来。小雯说:“我跟你在一起3年,虽然最后有缘无分,但我不曾后悔。”

志远正想说“我们重新开始吧”,但小雯却站起身来。志远吃惊地问:“这么快就走?”

“没办法,公司有个会议快到了。”小雯从包里掏出一张名片递过来,温柔地说:“买房的话,一定记得找我,九五折。”

看着小雯的背影,志远掏出手机,迅速将她拉黑了。



假“警察”真陷阱

咩咩 作

弘扬志愿精神
打造志愿之城

湄洲日报社 (宣)